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BEMCŢIA ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferenci-nte» nr, SO 

iBOSiïSiVTDL 
резіл Ausiroüngaria; 
peu i i . . . 20 cor. 
pe i, an . . . 10 . 
pe Vi an . . . 5 , 
p« o loa« . . . 2 „ 

I it Dnminecä pe an 
4 coroane. 

1 România şl strälnä-
I ye au 40 franci. 
rfite li •« íü&yolaiS. 

M i l 

ÎNSERŢIUNILE: 
de un şir garmond : prima 
data 11 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b 

de flecare publicaţlune. 

At&t abonamentele, cât şl 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş şl comitat 501 

Scrisori nefrancate nu ae primeao 

moştenitor Francise Ferdi-
Ziarele maghiare aduc ştirea, că 

!eţa Sa Imperială şi regală Archidu-
Francisc Ferdinand, moştenilorul 

umptiv al tronnluï monarchie! noa-
se va duce in România, să . ia 

ila vânătoarea ce prinţul Ferdinand 
i României va aranja-o în (munţii Gor-

î 
Cel cari ţin la bunele relaţiunl 

nlre Austro-Ungaria şi România, de 
nr se vor bucura de această ştire, 
aira-că deşi vènàtoarea este o petre-

la care afaceri de ale statelor nu 
discuta, ori cel puţin s'ar crede că 

I se discută, totuşi adesea, cu oca-
de acestea, se pun la cale lucruri 

ortante. Azi, este adevërat, între Ró
nia şi Austro-Ungaria, graţie înţelep-
iel celor doi monarchî, relaţiunile 

nu se poate mal strînse şi mal 
ne. Visita ce ar face-o deci pe pă-

romànesc archiducele Francise 
dinand, ar putea să fie tălmăcită cel 

nuit ca un semn al bunelor relaţiuni 
ntre cele doué state. 

Pentru noi Românii din statul un-
risita aceasta poate să însemneze 

)яяі mit. Eată de ce. Noi la curtea 
Viena nu prea avem pe nimeni şi 

viitorul neamului nostru nu este 
puţina importanţă ca viitorul îm-

şi rege să se învîrtă cât mai mult 
t mal des în cercuri şi locuri unde 

pre Români să-şi poată forma o 
! justa. De aceea ne-am bucurat, 

ud asta-varä am putut saluta pe Al-
K a Sa la manevrele ce s'au dat în-
•toseb; cu regimente româneşti şi pe 
Bntoriu locuit de Români. Din isvor 

etent am şi auzit, că Alteţa Sa a 
Încântat de atitudinea Românilor 

Iadmirat calităţile lor militare. Cu un 
Huerai a şi vorbii mai mult d'o oră 
m dup<i manevre -• despre Români şi 
Щ/АШ să la despre ei informaţiunl 

poate de esacte. 

Dacă i-au plăcut Românii aici, în 
Ungaria, unde ducem o vieaţă grea şi 
nu ne putem desvolta toate calităţile, 
cu atât mal mult o să-I admire dincolo, 
în România liberă, unde are prilej cu 
adevërat să admire cum un popor apă* 
sat de veacuri, şi de Turci şi de Tă
tari şi de Muscali : am putea zice de 
toţi, — în câte-va decenii şi-a înte
meiat un stat modern, care deşi mic, dar 
s'ar putea numi model, căci s'a distins 
pe câmp de luptă croindu-'şî soartea 
cu puterea armelor, prin vitejie şi băr
băţie ; s'a distins pe cale politică, ear 
pe teren economic d'asemenï a dat do
vezi de înalte însuşiri. 

Să ne aducem numai aminte de 
grija deosebită ce şi-au dat Ungurii ca 
archiduceie Rudolf să fie educat de 
profesori unguri, de estraordinara si
linţa ce au avut ca decedatul archiduce 
să petreacă des în Ungaria, — şi ne 
vom da seama de interesul ce-1 putem 
avea şi noi ca cel puţin viitorul mo-
narch să ne cunoască bine şi să ne 
aprecieze după adeverată noastră va
loare, ear nu după informaţiile ce i-ar 
da sfetnicii unguri! 

Ducêndu-se Alteţa Sa în România, 
fără îndoială că va primi bune impre
sii despre poporul român. Şi cum poate 
şti că poporul român de pretutindeni 
are aceleaşi însuşiri, va trebui să se 
simtă mândru, că şi sub sceptrul hab-
sburgilor trăiesc trei milioane de Români 
bravi şi credincioşi ; îşi va aduce aminte 
că acest popor întotdeauna, în toate 
împrejurările, a ţinut cu Tronul, că 
toate steagurile regimentelor alcătuite 
din aceşti Românî au fost decorate pe 
câmpul de luptă pentru credinţă şi 
eroism ! 

Prin urmare putem avea şi noi 
speranţa, că dacă vicisitudinele politice 
au creat situaţiunî în cari sfetnicii «con
stituţionali» al actualului monarch ne 
pot închide Rurgul, cel puţin viitorul 
monarch, umblând des printre Românî, 
va fi aşa de bine informat despre noi, 

în cât chiar când nu ni-ar auzi bătend 
te poarta pe care e scris că Iustitia 
est regnorum fundamentum, îl va veni 
minte să se întrebe şi să întrebe şi pe 
ceî din jurul Sëu : ce mai fac Ro-

""̂ * Ungurii l'au plâns pe archiducele 
Rudolf nu numai pentru tinereţa lui, 
pentru durerea ce tragicul sëu sfîrşit a 
causât bëtrânului Francise Iosif, ci l'au 
plâns mal ales pentru-că perdeau spe
ranţele multe ce puseseră întrînsul cu 
privire la înalta protecţie ce le acor
dase deja ca moştenitor presumptiv al 
tronului . . . Câte nu era să le facă ajun
gând domnitor ! . . . 

Şi nu odată Ungurii se plâng că 
archiducele Francise Ferdinand nu le 
acordă favoare deosebită . . . 

Ceea-ce pare a fi un semn, că 
Alteţa Sa n'are preferinţă, ci ţine să 
cunoască toate popoarele asupra cărora 
va fi chemat să domnească. 

Fie ca mergerea sa în România 
să-1 mărească încă simpatia ce o are 
pentru Români, în cari dincolo are 
aliaţi valoroşi, ear aici supuşi cari de 
veacuri s'au distins în apărarea tro
nului. 

Deficitul din anul viitor în bu
getul croat-slavon, va fi de j milioane 
şi ôpi mii. Se va face un anumn proiect 
de lege pentru acoperirea acestui defi
cit. Croaţii stăruesc ca deficitul să-l 
plătească — Ungaria. 

* 
In Dieta Croaţiei s'a pre-

sintat un proiect de lege în virtutea 
căruia pe viitor în toate actele se vor 
folosi numai numirile croate ale comu
nelor de pe teritoriul Croaţiei şi Sla
voniei'. 

* 
«Gazeta Transilvaniei" din Rra-

şov într'un articol de 4 coloane s'a 
apucat din nou să combată propaganda 
pentru intrarea Românilor în activita
tea parlamentară. 

Şi oare cu ce motive ne combate ? 
Pentru-ce e mal bună pasivitatea, de 
cât activitatea? 

Pentru aceea e mal bună pasivi
tatea de cât activitatea, — zice, «Ga
zeta Transilvaniei» — pentru-că noi, 
adecă activiştii, suntem nişte proşti şi 
blăstămaţl, oameni, cari «ni-am pregă
tit patul călduţ al deputăţiei», cari 
«umblăm după interese particulare», 
suntem farisei, falşi, ştrengari, buni de 
furci, cum se cuvine oamenilor, cari 
înşelând poporul român vreau să ajungă 
eî la domnie, dar de popor nici că le 
pasă. 

Acestea sunt motivele, cu cari ne 
combate «Galeta Transilvaniei*. Dar 
pentru aceea ea este obiectivă, nu in
sinua, nu vatămâ, nu insultă, ferească 
Dumnezeu, ea este obiectivă. 

In faţa astorfel de motive obiec
tive însă, noi nu discutăm, ne lipseşte 
talentul, dar nici poftă nu avem. 

Ţinem însă ca şi din acest inci
dent să asigurăm publicul nostru ceti
tor, că noi pe dl Dr. Aurel Mureşanu 
îl socotim om de omenie şi bun Ro
mân. Să ni-1 ţină Dumnezeu încă mulţi 
ani fericiţi, întreg, sănătos. 

Cearta dintre kossuthiştî. 
De mal multe zile organele celor 

doue fracţiuni kossuthiste duc între 
dînsele un rësboiu violent. Magyar-
ors{dg< publică acuzările cele mal 
grave la adresa lui Kossuth numindu-1 
pe acesta naiv, băieţandru bëtrân, 
becisnic, strîmt la vedere, fără curagiu 
şi chiar poltfon, care fuge de luptă, 
pactează cu guvernul, desarmează lui 
lis\a... » Egyetértés* ripostează pe ace
laşi ton, arătând înainte de toate că nici o-
dată Kossuth n'a aprobat obstrucţionis-
mul şi arată cum când eraSţeV/la putere, 
cel care condamna pe obstrucţioniştl mai 
tare era Bartha Miklós, în ziarul » Ma
gyar or s^dg t... Mai nostim e că »Ma
gyar Szó< de Duminecă publică la loc 

bunicuţele Hurmuzaki1) 
Amicii politici ai d-lui T. Maiorescu 

când revendică, prea sus şi numai 
! domnia-sa, onoarea de a fi înzestrat 
I istorică lomânească cu marele Cor-
! documente care a dat la noi un 

I avèm studiilor de istorie naţională şi 
! cunoscut sub numele de colecţiu-
tturmuzaki. In adevăr, unul din tine-

;ori ai congresului politic care a 
;în luna lui Iunie a anului trecut 

liric, vorbind de dl Maiorescu 
lin focul improvisării următoarele : 

I înduioşează astă-zi contimporanii 
i,când aud că bietul Şincai a um-
Ъщ curtând în traistă un mare 

•Bria •neamului sëu. Se va înduioşa 
mei pe viitor cel-ce va citi, că 
battra — ar trebui să zic frate de 
•d-lui" Carp — ca tinër ministru 
peţie cea dintâiu grijă a avut-o, 
liga in Bucovina, să scape din 

ia nemţească documentele, care fac 
pria coiecţiune Hurmuzaki". 

Bhioşarea în caşul acesta din urmă 
m k deplasată, pu cât este df-exa-
Icomparaţia cu mare'e Şincai, flfnd- J 
fliiorescu s'a mărginit a face ceea-ce 

I inteligent ar fi făcut în locul j 
M sëu se reduce la faptul că, 
ta sa de ministru al instrucţiune! ; 

ţid 1874, a primit propunerea de j 

Indépendance Roumaine din 26 Noem- I 

a se publica, pe cheltuiala ministrului, 
documentele şi manuscrisele lăsate de ba
ronul E. de Hurmuzaki după moartea sa. 

Cel care a atras atenţiunea ministru
lui asupra acestor documente, cel care le-a 
primit dela familie cu depline puteri de 
a provoca şi a supraveghea tipărirea lor, 
cel care, după cum zicea Gheorghe Hur
muzaki, a fost geniul cel bun al lucrării, 
— acela a fost dl Dimitrie A. Sturdza. 

Pe de altă parte, ceea-ce se numeşte 
astă-zi „colecţiunea Hurmuzaki" este for
mată din documentele copiate de răposatul 
baron, în numër de 2717, şi alta cuprin
zènd piesele procurate, după indicaţiile 
Academiei Române, de mai mulţi înveţaţi, 
şi cari sunt în numër de 17,518 documente 
şi extrase. 

Această urmare a publicaţiunei se 
datoreşte iarăşi patriotismului luminat al 
d-lui D. A. Sturdza şi interesului pe care 
îi arată pentru tot ceea-ce priveşte istoria 
ţerel, — cu toate piedicile şi greutăţile 
nenumărate pe care a trebuit să le învingă 
din 1874, de când Hurmuzăkeştii i-au în
credinţat preţioasele manuscrise şi până 
astiizî, când colecţia se compune din 
treizeci de volume mari şi când este încă 
departe de a fi încheiată. 

De aceea când astăvară s'a serbat a 
70-a aniversară a naşterii dluî D. Sturdza, 
câţiva învăţaţi, printre cari erau şi profe
sori universitari, şi câţi-va începători în lu
crările istorice au crezut că trebue să se 
asocieze la acele manifestări de simpatie 

publicând un volum de Omagiu, în semn 
recunoştinţă ştiinţifică. Dedicaţia din frun
tea volumului începe cu aceste cuvinte. 

„Lui Dimitrie A. Sturdza, — ca ace
luia care, el însuşi autor de lucrări pre
ţuite pe terenul istoric, — întemeietor al 
numismaticei române, -- a sprijinit necur
mat tipărirea isvoarelor externe ale istoriei 
româneşti, — făcând din colecţia Huzmu-
zaki una din grijile sale de căpetenie"... 

Şi această dedicaţie e semnată de per
soane cari fac parte din aceiaşi grupare 
politică ca şi tinărul orator dela teatrul 
liric, şi cu mult mai în măsură decât dînsul 
de aşi da seamă de ceea-ce se datoreşte 
fiecăruia în materie de servicii aduse isto
riei naţionale. 

. * 
Inait te dar de a încerca să analisăm 

ultimul -volum al colecţiunii Hurmuzaki 
care a apărut zilele acestea şi care cuprinde 
documente de cea mai mare însemnătate 
asupra vieţei şi faptelor eroului prin ex
celenţă al istoriei noastre naţionale, ale lui 
Mihaî Viteazul, — trebue să arătăm, în 
câte-va cuvinte şi pentru publicul cel mare, 
istoricul acestei colecţiunî de documente. 

* 
Baronul Eudoxiu de Hurmuzaki este 

représentant il cel maî strălucit al unei fa
milii de buni Românî de origine moldo
venească, care a rămas şi s'a stabilit în 
Bucovina, după anexarea acestei provincii 
la imperiul Austriei. Situaţiunea familiei 
şi frumoasele sale merite personale au 

făcut că i-s'a permis să cerceteze archivele 
imperiale din Viena, unde a adunat o 
foarte bogată colecţie de documente pri
vitoare la ţările româneşti. N'a avut însă 
fericirea de a vedea, în vieaţă fiind, pu-
blicându-se această comoară care îl costase 
rreï-zecï de anî de muncă stăruitoare. Fa
milia sa, după îndemnul d-luï D. A. Sturdza, 
a predat ministerului de instrucţiune pu
blică din România, toate manuscrisele cu 
singura condiţiune ca ele să fie publicate. 

S'a numit atunci o comisiune, com
pusă din M. Kogălniceanu, A. Odobescu 
d-nii T. Rosetti şi D. Sturdza, avênd ca 
secretar pe dl I. Slavici care hotărî să pu
blice preţioasele manuscrise în două serii : 
una sub titlul „Documente privitoare la 
istoria Românilor", cuprinzènd documen
tele copiate de Hurmuzaki, şi o altă serie 
sub titlul de „Fragmente din Istoria Ro
mânilor", cuprinzènd diferitele capitole 
ale acestei istorii, scrise de Hurmuzaki în 
nemţeşte. 

In 1880, ministrul de instrucţiune pu
blică întâmpinând oare-cari greutăţi în pu
blicarea regulată a acestui însemnat mate
rial istoric, convins fiind, pe de altă parte, 
că această lucrare era mai mult de com
petenţa uneî societăţi de învăţaţi decât 
aceea a uneî administraţiuni publice, — 
Academia Română a luat asupra sa sar
cina de a îndepli dorinţa baronului de 
Hurmuzaki. S'au publicat astfel, cu ajutorul 
bănesc al ministerului, toată partea istorică 
originală în 5 volume şi 3 volume de do
cumente cari, împreună cu cele 3 publi-
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de frunte un articol al luï Bartha, 
care sub Stell condamna aspru > acea
stă luptă fără rost*... 

Din presă, încăerarea s'a transpus 
în Dietă. 

Intr'adevër, Sâmbătă Kossuth şi 
Polónyi s'a năpustit asupra lui Holló 
delà > Magyarország*, ear Bartha a 
ţinut să reflecteze, numindu-1 pe Polónyi 
unealtă al guvernului. 

Exposeul Iul Goluchowsky. 
Ca de regulă, aşa şi anul acesta 

exposeul din Delegaţiunî al contelui 
Goluchowsky a fost o desvoltare mai 
largă a chestiilor atinse de M. Sa în 
mesagiul prin care a deschis Delega-
ţiunile. 

Eatăpasagiile maî importante, pentru 
noî Românii, din exposeul ministrului 
de externe: 

Ministrul constatând desvolta 
rea satisfăcătoare a relatiunilor noa 
stre amicale cu Imperiul rusesc, reia 
ţiunf carî se consolidează din ce în ce 
maî mult şi carî, judecând dupâ mi
siunea ce au de îndeplinit azî, permit 
de a se aştepta la o întărire a garan
ţiilor de pace. 

Astăzi se poate constata cu sa-
tisfacţiune că speranţele puse pe înţe
legerea delà Petersburg din 1 8 9 7 au 
fost pe deplin justificate. Convincţiunea 
că nu există nici un motiv real pentru 
o politică de neîncredere şi de ostili
tate latentă între cele două imperii s'a 
afirmat din ce în ce mal mult din am
bele părţi şi a adus, în cursul anilor 
o perfectă unitate cu concepţiunea şi 
apreciaţiunea multor chestiuni, fapt ale 
cărui consecinţe fericite trebue pre
ţuite tocmai în acest moment. 

Ministrul expune apoi amănuntele 
noului program de reforme presentat 
de Rusia şi Austria, şi al cărui con
ţinut este cunoscut, şi a adăogat că 
din el se poate conchide că cele două 
puteri au abordat misiunea lor în 
m o d foarte serios şi cu o grijă de a 
resolva în m o d conştiincios sarcina lor. 

In présenta criticelor ridicate de 
această notă, ministrul crede de da
torie de a releva că de o parte pu
terile nu puteau depărta ideea că Tur
cia, din lipsa de măsuri efective de 
supraveghere nu va abandona politica 
sa de sinucidere şi ameninţând pacea 
Europei, pe când de altă parte, ea nu 
putea să uite că fericirea naţiunilor 

străine nu pot avea primul pas înaintea 
intereselor proprii lor siguranţe şi al 
propriei lor linişte. 

In ce priveşte România şi Grecia, 
aceste două regate au observat faţă de 
turburările balcanice o atitudine, care 
denotă maturitatea lor politică, şi pru
denta lor si aceasta în asa mod, încât 
consolidează din nou reputaţiunea lor 
bine-meritată ca elemente de ordine şi 
de pace în Europa, dând în acelaşi 
timp un sprigin încercat mare! opere 
paclnice la care, de acord cu cele
lalte mari puteri, noi ne silim de a 
consacra cele mal bune ale noastre 
năzuinţî. 

România a urmărit de o lungă 
serie de ani această linie politică - cu 
o consecinţă conştientă de scopul pro
pus. Trebue în acelaş timp constatat 
cu o egală satisfacţiune că în présent 
si Grecia urmăreşte în m o d leal ace 
iasï cale. 

y 
Ministrul face în urmă să reiasă 

că în toate ţările se manifestă în m o d 
din ce în ce mal evident tendinţă de 
a mări fără încetare garanţiile păcel 
şi de a reduce divergenţele cele mal 
sensibile şi de a le aplana pe calea 
schimbului de vederi. 

In sfîrsit, ministrul menţionează 
moartea papei Leon XIII şi constată 
că recentul conclav şi-a îndeplinit mi 
siunea într'un mod fericit care a pro 
vocat o satisfacţiune generală. Mini 
strul profită de această ocasiune pen
tru a demonstra netemeinicia aserţiu
nilor care tăgăduesc existenţa dreptu
lui de veto al Austro-Ungariel faţă de 
conclav şi care vëd lu aceasta un 
amestec ilegal în afacerile eclesiastice. 
Ministrul respinge în modul cel mal 
energic aserţiunea după care Austro-
Ungaria în exercitarea dreptului sëu 
de veto ar fi lucrat ca représentant 
al unul grup politic. Ministrul constată 
că, în această privinţă nici un schimb 
de vederi n'a avut loc nicl-odată şi 
cu nimeni. 

Dr. Lendl a spus anume că deja nainte 
de asta cu 8 luni anunţase interpelare în pri
vinţa mizeriei pe care o îndură locuitorii a 
д sate din cercul sëu electoral din causa ex-
plntărilor neomenoase ale marilor arendaţi 
(ovrei) ai statului; nu desvoltase însă in-
interpelarea atunci deoare-ce ministrul de 
culte, care administrează averile fondaţio-
nale din cercul Recaşului, îi promisese că va 
îndrepta lucrurile. Nu s'a făcut însă de cât o 
cercetare, pe urma căreia poporul nu s'a ales 
însă cu nimic. Eată de ce se simte dator să 
dea acum alarm, căci a mai aştepta ar fi 
să privească impasibil cum ţăranii d'acolo 
sunt chinuiţi. 

D-l Lendl spune că între marii aren
daşi ai averilor fondaţionale este şi primul 
inspector care fiind protejat, se distinge prin 
cea mai neomenoasă esploatare... Şi asta 
aşa-l nu numaî la Recaş, ci pe întreaga 
vale a Begeiuluî şi Timişului tunde po-
vid&Ha e română !) statul în loc să aren-
aeţe sătenilor, dă averile în arendă unor 
ovrei şi protejaţi de ai stăpânirii, carî apoî 
le arendează eî sătenilor, se înţelege exploa
tând pe aceştia în chip nemilos luându-le 
nu numai arendă mare ci-i obligă la \ile 
de lucru, adevărată robotă, apoi să dea 
atâţia pui, ouë. gâşte, căci acei arendaşi fac 
negoţ şi cu de astea. Dacă ţăranul nu se 
duce la lucru când îl cheamă, arendaşul îl 
amendează CM 18 coroane pentru doue zile, ear 
dacă-î dator, arendaşul îî socoteşte pentru 
36 coroane grâu în valoare de 60 coroane 
ba s'a dovedit un ca\, când pentru 28 fl. aren
daşul a cuprins delà sătean grâu în valoare 
de 60 florenl. 

Dl Lendl a înşirat numeroase caşuri, 
toate dovedite. 

Ministrul Berzeviczy a promis îndrep
tare. Vom vedea dacă se ţine de vorbă. De 
putatul Recaşului la tot caşul îndeplineşte o 
datorie dacă va veghia ca ministrul să îm 
plinească ce a făgăduit. 

Interpelarea d-luî Lendl. 
In şedinţa delà 12 Decemvrie a Dietei 

maghiare, deputatul dr. Lendl représentant 
al cercului Răcaş a adresat guvernului < 
interpelare asupra căreia ne simţim da
tori a insista îndeosebi. Una pentru-că e 
vorba de Români, ear pe de altă partepen-
tru-ca s'a dovedii şi cu acest prilej ce grijă 
puţină are guvernul faţă de cetăţenii m 
mizerie... îndeosebi când aceştia sunt Ro
mâni ! 

Milioane în petrol. 

unul din eï, Sam Stely, delà vîrstade 
treî-spre-zece anî, fără sa aibă milă de des
perarea părinţilor sei, vagabonda pe stradele 
Londrei în tovărăşia unor băeţi de aceeaşi 
teapă. Treaba aceasta ţinu mal mulţi ani 

Arestat, într'o seară de iarna, pe câni 
fura delà uşa unei prăvălii, dat în judecata, 
era să fie condamnat la închisoare, pânâla 
majoritate, Într'o casă de corecţiune, 
la sfîrşitul desbaterilor, tinërul hoţ se ridica 
şi făcu această declaraţie uimitoare: 

— Domnilor judecători, o să më cot 
damnaţi şi o să aveţi dreptate. Cu toate prin
cipiile bune pe cari le-am primit delà pi-
rinţil mei, împins de instinctele mele viţioase, 
am furat şi am fost prins în flagrant-delict 
Cu toate acestea, d-lor judecători, fac apel 
la indulgenţa dumnea-voastră. In timpul şe
derii mele la închisoare, 'mi-a căzut sab 
ochi un ziar conţinând mitmntaţiile terilor 
americane. Îndrăzneţul poate să facă 
avere. Dacă aş fi liber, m'aşî duce îndatl 
în aceste ţinuturi fericite, şi 'ml aşi rëscom-
përa greşelile mele trreute. 

Poate că avea dreptate, ştrengarul! 
Cuvântarea lui impresiona pe magistraţi, rai 
11 achitară, şi fostul vagabond, expediat pe 
un vapor, debarca într'o bună dimineaţâta 
Statul Texas. 

Nu trebuia în timpul acela decât sâ 
faci puţuri în acest ţinut bogat, ca să 1 
de îndată valuri de păcură. O regiune, între 
celelalte, era mai priviligeată : Marele Beat-
mont. 

Tinerul nostru emigrant, în vîrstăati 
de opt-spre-zece ani,se instala acolo: Inc» 
rend se întâlni cn alţi tineri ca dînsul acti 
şi stăruitori, şi aceşti dibaci aventurieri cât; 
tigau sume enorme. 

îndată ce producţiunea unui puţ înce 
să scază îl părăsiau şi făceau altul într' 
parte. 

In curând faima bogăţiilor din Te 
se răspândi în America şi în Europa 
ţimea năvâlia în acest Eldorado al petrolu
lui, dar deja beneficiile începuseră sà -
micşoreze. 

Lumea nouă atrase, în timpul secolu 
lui trecut, pe europenii tineri, energici, în 
drăzneţl cári se simţiau în stare să facă să 
valoreze resursele acestui ţinut nou, atât 
de mult favorizat. 

Dar America a perdut atracţia pe care 
o exercita asupra oamenilor din vechiul con
tinent. Colosalele averi cari s'au făcut nu 
se mal reînoesc pentru emigranţi, şi condi-
ţiunile' de trai în America sunt tot aşa de 
grele pentru muncitori ca şi în Europa. 

Când foiletezi ziarele americane sau 
mexicane, eşti surprins întâlnind mereu, ca 
să se desemneze un Stat, expresiunea Im
periul tinëruluï ! Nu cumva o fi vorba de 
Imperiul fondate de tinërul Lebaudy ? Nici 
de cum, imperiul acesta n'a dobândit până 
acuma atâta notorietate. E vorba numai de 
Texas. 

Acest Stat al Uniunei americane, care 
numërà mai mult de 1 milion 600.000 de 
locuitori, a fost exploatat de o bandă de ti
neri aventurieri cari au câştigat, în puţin 
timp, una din acele averi considerabile a 
căror citră te face să te crezi pe altă lume. 

Cei d'înlâl cuceritori câştigară tone 
aur vînzând pământurile pe cari le cumpi-: 
râseră pe „o bucată de pâne". Ceea-ce p» 
ţuia mai nainte cincizeci de bani metru 
vindea acum cu 100 de franci. 

Douî negrii, cari Jpcuiau într'un bot' 
del ticălos, situat într'un district petrol 
îşi cedară locuinţa pentru 200.000 de frai 

O activitate imensa domnia în ţină 
oraşele se fondau, pădurile dispăreau cai 
repeziciune neauzită, drumurile de fer 
struite aduceau din nord regimente de mi 
citori. 

Stely si tovarăşii sei deveniră regii 
giuniî. Faima primului trecător al Atlantii 
lui şi averea sa mărite prin istorisirea 
relor, minunau pe londonezii cari îl cina 
cuseră. 

Într'o zi Stely primi o scrisoare di 
preşedintele tribunalului în faţa căruia coi 
păruse odinioară. 

Magistratul anunţa apropiata sorise 
Texas, a propriului să fiu, pe care '1 în 
dinţa tinëruluï, rugêndu'l să suprave^ 
de aproape şi să încurajeze pe noul emig 
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cate de minister, represintă aproape tot 
materialul adunat de Hurmuzaki. 

In vremea aceasta Academia ajunsese 
să adune un numër însemnat de docu
mente, originale şi copii, şi când a venit 
vremea ca să le pue la îndemâna înveţaţi-
lor altfel decât modestele sale săli de lec
tură, — adică să le publice, — s'a hotărît 
a se alege mai întâiu documentele externe 
şi a se publica în colecţiunea începută şi 
care avea să păstreze în viitor numele 
aceluia care adunase întiile documente de 
acest fel. Academia îi ridica ast-fel, — şi 
şi în acelaşi t imp ei însă-şi, un monu
ment mal durabil de cât marmura şi 
bronzul. 

Se însărcinară, în afară de aceasta 
mal mulţi învăţaţi străini şi români cu bu
năvoinţă, cari aveau să facă cercetări în 
depositele şi archivele din străinătate. 

Primele documente de acest fel au 
fost procurate din archivele veneţiene, unde 
răposatul C. Esarcu găsise nişte acte de 
cea mal mare însemnătate, privitoare la 
Ştefan-cel-mare şi la Petru Cercel. Aceste 
acte a fost publicate mai întâiu în diferite 
reviste jomâne şi reproduse în urmă în co
lecţiunea Hurmuzaki, împreună cu altele 
procurate de B. Cecchetti, directorul ar 
chivelor dir Veneţia, de răposatul Frollo 
profesor la Universitatea din Bucureşti, şi 
de alţii. 

In urma cercetărilor făcute în Galiţia 
şi Polonia de d-niï B. P . Haşdeu şi I. 
Bianu, Academia şi-a procurat o serie de 

acte latineşti şi polone cari au fost publi
cate cu cea mai mare îngrijire de d. I. 
Bogdan. 

O altă serie de documente fură aduse 
de răposatul A. Odobescu şi d. Gr. G. 
Tocilescu şi scoase din archivele din Pa
ris, mai cu seamă din Biblioteca naţională 
şi din archivele ministerului de afaceri 
străine Această serie a fost continuată 
prin acte procurate de d-niï D A. Sturdza 
şi D. C. Sturdza, şi publicate de d-lor îm
preună cu C. Colescu-Vartic şi d. O. Lu
goj ianu. 

D. N. Densuşianu a fost însărcinat 
să completeze documentele lui Hurmuzaki 
cu tot materialul pe care l'ar fi putut găsi 
în publicaţiunile similare şi care ar putea 
interesa istoria Românilor, punêndu-se 
astfel la îndemâna înveţaţilor isvoare pe 
care nu le-ar fi putut dobândi decât cu 
mari greutăţi acolo unde colecţiunile ori
ginale ar fi lipsit, şi acesta este C B S U I mai 
tuturor bibliotecilor noastre publice. 

Vom mal aminti documentele scoase 
din archivele ţărilor cu cari am fost în 
legături maţ strînse, ca Transilvania, Un 
garia, Turcia, documente din cari nu s'au 
publicat decât o parte. 

* 
Prin urmare din toate aceste sforţări 

întrunite s'a făcut colecţiunea Hurmuzaki, 
despre care cine-va care se pricepe se 
exprima astfel : 

„Se poate zice că nici odată o des 
văluire de isvoare n'avuse un caracter aşa 

de măreţ prin proporţiile el şi nu influen
ţase într 'un chip aşa de hotărîtor, pre
schimbând tot, ca seria de volume care 
veşnicesc, înaintând necontenit, despicênd, 
negurile necunoaşterii, numele baronului 
Eudoxiu de Hurmuzaki". 

Colecţiunea Hurmuzaki ia de-odată 
o altă înfăţişare cu colaborarea dlui N. 
Iorga Profitând de vacanţiile sale, d-sa a 
trecut prin mai toate oraşele Europei în 
care credea că poate găsi o urmă a tre
cutului nostru, şi, în câţi-va ani ne-a dat 

- în afară de documentele privitoare la 
istoria medievală a peninsulei balcanice, 
cari i-au făcut numele cunoscut pretutin
deni, — ne-a dat şi un tesaur fără preţ 
pentru istoria Românilor. O parte din 
această comoară a fost publicată în colecţia 
Hurmuzaki. 

Dacă textele publicate de dl I Bogdan 
sunt remarcabile prin exactitatea reprodu
cerii, volumele dlui Iorga ne isbesc prin 
bogăţia şi noutatea adnotărilor, prin ex
punerea limpede a introducerilor, cari 
sunt adevërate monografii. As fel prefaţa 
vol XI este o istorie completă a urmaşi 
lor lui Mircea Ciobanul, cari au domnit 
în Moldova şi în Ţara Românească in vea
cul. XVI, — introducerea vol. X cuprinde 
primele mişcări de politică naţională în 
secolul XIX. 

Un al treilea volum, care a apărut 
de curând, cuprinde documentele adunate 
de N. Iorga, asupra lui Mihai-Viteazul. 

Vom vorbi despre dînsul în curînd, 
pe larg. Ţinem însă să protestăm c 
de pe acum în contra unei acusaţiun! 
pide care s'a aruncat dlui Iorga a 
câţi-va ani şi care se mal repetă din ca 
în când : Dl iorga, într'o conferinţa, ar 
tratat pe Mihaî-Viteazul de cap de b 

Nu e adevërat. 
Şi pentru a o dovedi vom cita cJ 

vintele cu cari se termină prefaţa liicria] 
pe care dl Iorga o publică asupra 
lui erou : 

„Autorii de cărţi simţite îşi iubaj 
eroii. Mihaî e mai vrednic de aceasta» 
bire decât mulţi alţii : pentru însuşirile!̂  
rare de soldat, pentru nenorocirea 
grabnică şi, nu mai puţin, pentru 
dinea sufletului sëu limpede. 

„Şi, când el e din poporul meu 
spândit şi astă-zi sub toate stăpâni 
străine, apăsat de o nedreptate care f 
unele locuri e mai veche de o mie dea: 
când el a înconjurat pentru tot-deaunai 
strălucire numele nostru şi l'a buciua 
în lumea largă din buciumele lui de r. 
sboiu, când printr'însul s'a sevîrşit 
— singura dată — uimitoarea minuni 
strângerii noastre laolaltă sub acelaşlstij 
de biruinţă pe care-1 vedem iarăşi: 
rînd asupra-ne în cele mai nebune şi sfii 
visuri ale noastre, cum aş putea sä 1 
închin prinosul smeritei mele iubiri StJ 
bunului?" Nerva Ноіц 
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Co zece anï maî nainte, demnul ma
rat ar fi leşinat dacă ar fi vëzut pe fiul 

a tn relaţiunî cu pungaşul. Dar acesta is-
tise de minune, şi acum un alt profesor 

• i-se părea maî bun judecătorului, ся 
pal, ca sä călăuzească pe fiul sëu în calea 

bună, calea bogăţiei. 

ARA'), 21 Decemvrie n. 1093. 

- Betragerea baronului Spaun. Zia-
% din Budapesta scriu, că retragerea ad-
raiului Baron Spaun, care e de prezent 
mandantul marineï do rësboiu, e lucru 
tarit. După pertractările dclegaţiunilor se 
retraite la pensie. Se crede, ca urmaşul 
va fi contele Montecuccoli, contra ad-

ral la marina de răsboiu comună. Din 
nträ.Xeue Freie Presse" scrie, cä în cer-

Srite militare nu so ştie nimic despre re-
gerea la pensie a baronului Spaun. 

- Vestitul lăutar Ghiuţu din Abrud 
in Ar.id şi a cântat aseară în restaurantul 
1 hotelul „Vass". O societate româ-

ii numeroasă, dame şi domni, 
ascultat, scoţend de sub arcuşul sëu 

büciu, toată vraja fermecătoarelor doine 
hore româneşti. Ghiuţu va sta maî multe 

'\t in Arad. 

- Dela Petru Maior. Seria conferin-

!

lor inaugurate a continuat-o dl C. Bucşan 
»bind despre ,.foi{ele noastre", în carejus-
ieä acest gen literar la noi şi analisează 

IctivitatMi citor-va foiletonişti de-aî noştriî. 

Duminecă în 13 Decemvrie nou, s'a 
out şedinţa festivă a societăţiîi serbind a-

lintirna metropolituluî A. Şaguna. Preşe-
Intele sirguincios, Seb. Stanca a ţinut in 
brminl bine gândiţi cuvintul de deschidere, 
[orbind de A. Şaguna Dl fl. Petra-Petrescu 
[cetit o conferinţă interesantă ,.Mama la 
aetii ro.ftria, anausând cu mult simt Şi 

ireaptà judecată Mama luî Coşbuc, Vlahuţă 
I liir.-an. Dl A. Domide a cetit o schiţă 
tn тіа[а dela (ară. Punctul de forţă a fost 
şrchMra condusă de isteţul maestru I. Do-
•ide. care a secerat aplause şi soliştii L. 
iohâtei. A Monţia şi V. Muntean, acompa-
ta|! la pian de dl Jorga. Inteligenţa româna 
lin Budapesta a fost representată destul dd 
•ne şi a rèmas pe deplin satisfăcută de pres-
hiunile tinerimii. Vrednic de amintire e şi 
•apaticul Al. Zpmurovicî, care obicinuite 
pgulat să reprezinte studenţimea sêrbà la 
Bunariie noastre. 

- Octaviau Smigelschi. Sub acest titlu 
Lncecfârul" scrie : Sâmbătă seara, în 5 De-
avrie (nou), s'a deschis expositia de iarnă 

•seulul de arte decorative din Buda-
. Partea interesanta şi cu totul nouă a 
lei exposiţii sunt tablourile dluî Smi-

{schi. Acest artist desăvîrşit, răsărit de-
ati deus ex machina — cum zicea direc-

I şcoaleî de arta decorative — din at-
rsfera modestă a provinciei a cucerit ad-
SţÎDoea şi interesul notabilităţilor cari în 

|ate cu Ministrul Cultelor şi Instrucţiei 
ioc. Adalbert Berzoviczy şi cu Ministrul 

i Domerciu, Carol Hieronymi, au inau-
s! deschiderea minunatei exposiţii. In 
ebi Minierul Berzeviczy a ştiricit cu 

(•amănuntul, la invitarea cuî s'au făcut 
narile, cât timp va dura esecutarea, ce 
hnica se va Întrebuinţa : apoî s'a inte-
tde-aproape de studiile ce le-a făcut pic-
I nostru şi de soartea luî ca profesor 

(liceu, despărţindu-se de dînsul cu o vă-
tonsideraţiune, întrupată în cuvintele 

D: sper câ ne vom mai întîtni de-
imai des. Directorul secţiei artistice 
misterul Cultelor, contemplînd cu ochi 
(Hori, nu se putea mira în de-ajuns 

de monumentalitatea care trans-
ţunâtor din operile maestrului şi-şi 

erea de răn că nu 1-a cunoscut 
nreme pentru a-î da prilej sä îm-
iscă una din basilicele lor cu tech-
aternică. Iuliu Pékár un scriitor tînăr 
\ ca studii temeinice asupra întregeî 

antine — a scris chiar şi nişte 
I despre arta şi viata bizantină — 

[el cunoaşte perfect toată pictura 
dar în lucrările dluî Smigelsehi 

leva noi, ceva particular, pe care 
l s'o boteze notă maghiară, 
nul Smigelschi şi merită aceasta 

I de care credem că nicî aï noştriî, 
nfi vorbă de zugrăviri bisericeşti, 
r lipsi. 

— Justi ţ ie rusească. Se scrie de Var
sovie (Polonia rusească): Nu de mult s'a în-
têmplat, că în orăşelul Sed'^e 'i-sa furat 
unui farmacist 72 de ruble. Farmacistul a 
acuzat pe laborantul sëu Sadowsky, că el 
'i-ar fi furat banii. Sadowsky fu arestat şi 
poliţia începu în tot chipul să-1 silească sä 
recunoască furtul, dar el spunea că e nevi
novat. La aceasta jendarmiî începură să îl 
chinuească în mod aşa de barbar, încât ne
norocitul om a încercat de două ori sä se 
sinucidă. In fine voind să scape de torturi 
mărturisi, că a furat banii şi i-a ascuns în 
pivniţa farmacistului. Până ce poliţia însă 
căuta înzadar banii ascunşi, Sadowsky luă 
otravă. Fu dus la spital între cele maî groaz
nice chinuri şi atunci, veni şi preotul spre 
a'l spovedi. Sadowsky jură preotului, că nu 
el a furat banii şi să plânse, că ticăloşii jen-
darmi 'l-au împins la sinucidere. După moar
tea lui toată treaba a ajuns înaintea jude
cătoriei şi şeful poliţiei a fost osândit la o 
lună, ear jendarmiî la câte 4- zile închisoare. 

— Rectificare. La Picnicul universi
tarilor români din Cluj, fără să participe, 
a contribuit încă Dl I. Bozac, Sâmbotelek 
p. Mociu cu 10 cor. Cluj, 18/X 1903. Eug. 
Sâmpetrean m. p., Silviu Brânzeiu m. p., 
Val. Porut m. p. 

— Doué sute de chilometri pe ceas: 
Prin Maiu 1902 s'au făcut încercări pe 
drumul de fer electric între Berlin şi 
Zosen şi s'a ajuns la iuţeala de 160 de 
chilometri. Se credea că mai departe nu 
s'ar putea merge,. din pricina şinelor şi 
drumului, care n'ar fi putut ţinea la ase
menea încercare. 

Acum de curènd înse, cu locomobila 
electrică a casei Siemens şi Halske s'a 
putut ajunge la 207 chilometri pe ceas. 

De mult se silesc atâţia filosofi a ne 
convinge că timpul şi spaţiul sunt numai 
creaţiunî ale minţel noast re ; inginerii 
electrician!, se vede, vor să ne dovedească 
putinţa de a le nemici, desfiinţând depăr
tările. 

După aceste experienţi, încununate 
cu izbânda cea mai desăvîrşită, se pregă
tesc din toate părţile a înfiinţa căi ferate 
electrice, după modelul încercat între Ber
lin şi Zossen. 

Siemens şi Halske au întrebuinţat 
data aceasta o maşină care dă curenţi tri
fazaţi. Motorii aceştia sunt învălătuciţi de-a 
dreptul pestru 10,000 de volţi. 

Dar partea nouă e construcţia căii 
ferate. Şinele vechi cântăreau 33 kgr pe 
metru şi traversele erau destul de depărtate 
între ele, parte de lemn, parte de metal. 
Erau câte 15 la 12 metri sau câte 12 la 
g metri. Cele de acuma tra g 42 kgr. me
trul, sunt lungi de câte 1. metri şi cu 
traverse numai de lemn t..rc-, în numër 
de câte i8 la fie-care şină de 12 metri. 
Pe lângă şinele, pe cari au a se mişca 
roţile, mai sunt pe de lături, pe dinlăun
tru, alte şini, aşezate pe acelea-şi traverse, 
la 50 de milimetri şi înălţate cu tot atâta 
mal sus decât cele dintâiu. Pr in acest 
chip se împiedecă deraiarea Metrul de 
cale cântăreşte în total 300 klgr. pe metru 
şi prunzişul pentru întăritul căei e foarte 
în mare câtime, 15.000 de metri cubi pe 
depărtarea Berlin-Zosen. 

Iuţeala aceasta, aşa de extraordinară, 
face că nu se pot deosebi de lângă drum 
că sunt ori nu persoane în vagon; fireşte 
că nici călătorii nu mai pot gusta frumu-
seţele naturel. 

— Cânii ciobăneşti. — Un cioban, 
apucat de friguri, trebui să rëmâie acasă. 
Recolta era făcută. Stăpânul crezu dar că 
poate să lase oile să plece şi să se răspân
dească în jurul fermei; însărcina, însă, pe 
unul din copii sei, încă mic, să Ie suprave
gheze. 

Făcuse socoteală fără câne. Îndată ce 
oile fură afară, cânele se făcu stăpân pe 
turmă ; de geaba strigă şi ameninţă copilul, 
cânele nu-1 luă în seamă, şi duse oile. In 
zadar copilul chemă ; ele nu-I auziră vocea. 

Tatăl, în sfîrşit, alergă, vëzu în de
părtare turma urmând drumul obişnuit, es
cortată ca de obicei de cânele veghetor. 

Noue fermieri poate la zece s'ar fi su-
përat, ar fi chemat cânele înapoi. Acesta, 
cu judecată, observator, se interesă, avu cu-
riositatea să vază urmarea fără să se arate ; 
de departe, urmă oile. 

Şi văzn pe câne ducênd turma la pă-
şunele obişnuite. Il vëzu conformêndu-se în 
totul cu obiceiurile ciobanului, tot aşa de 
exact ca şi cum ar fi fost acolo, vëzu schim
bând păşunile la ceasurile fixate. In sfîrşit, 
lucrurile se petrecură cu atâta ordine şi, ca 

săz icem astfel, aşa de omeneşte, încât omul 
crezu prezenţa sa nefolositoare şi înapoie 
acasă să-şi vază de lucru, încrezêndu-se în 
ciobanul sëu cu patru labe. 

Seara, la ceasul hotărît, turma, adusă 
de credinciosul paznic, se grămădea la poarta 
fermei. 

Nu'î aşa că e minunat? 
— Scene pe stradă. Se scrie din Cons-

tantinopol: Pe străzile oraşului Monastir (Ma
cedonia) se întemplă zi de zi scene sfâşie
toare. Femei sdrenţeroase cutrieră străzile 
întrebând dela fiecare trecător, dacă n'a vë
zut pe bărbatul, pe fii sau fratele lor. Aceste 
sunt adevăratele victime ale răscoalei, ale 
căror spriginitorï au murit în Macedonia. 
O femee avea trei băeţî, pe doui i-a ucis 
başi-buzucî, ear al treilea a fost ars de 
viu de cătră Albanezii mohamedán! cu oca
zia unul jaf. O altă mamă a fugit din sat 
între munţi! stâncoşl de frica Turcilor şi 
se hrănea în pustietatea aceea numaî cu 
earbă şi răd4#inî, zugrumându-ş! copilul, 
ca cel puţin ei să nu sufere foame. 0 mul
ţime de femei de categoria aceasta umblă 
încoac! şi încoacî şi încolo prin oraş îngro
zind pe trecători. Afară de aceasta mult! 
ţăran! flămânzi, fără lucru rătăcesc pe străzi. 
Pentru nenorociţi! aceştia până acum maî 
mult a jertfit legaţiunea engleză, care a 
cumpărat pâine şi a împărţit la sëracî. In 
zilele trecute au mal sosit la Monastir Doam
nele: Milica Dobri şi Nadejda Petrovicî, 
trimise de societatea damelor din Belgrad 
spre a împărţiî săracilor pâine. Ele au adus 
50,000 franc! pentru aceste scopuri, filan
tropice. 

— Osândire prin telefon. Judecătorul 
de pace din East St.-Louis, în Statele-Unite 
a ascultat prin telefon plângerile respective 
a doui oameni car! se bâtuseră şi fuseseră 
arestaţi. Fie-care din el, pe rând. a vorbit 
prin telefon cu jupecătorul, care, în cele 
din urmă, a declarat unuia dintr'înşi! că e 
vinovat şi e condamnat la o amendă. 

— Un mareşal chinez. Ştirile sosite 
din Indochina ziarelor streine, aduc curioase 
amănunte despre mareşalul Sou care, după 
ce a fost condamnat la moarte în Celestul 
imperiu, a fost graţiat în urma energicelor 
intervenţii ale guvernului francez. 

Mareşalul fusese închis la Palatul de 
justiţie din Peking în aceeaşi celulă în care 
fusese închis ziaristul Shen, care suferise 
torturi cu câte-va zile mai înainte, fiindcă 
a manifestat idei prea avansate. Pe par
doseala celulei, când a întrat mareşalul în 
ea, zăceau încă urechile tăiate ale neno
rocitului ziarist, ochi! să! scoşi, ungiile şi 
falangele degetelor. 

Această vedere cauză mareşalului un 
supliciu atroce, şi a trebuit să plătească 600 
tael pentru a-I se schimba celula. 

După condamnarea sa la moarte a fost 
pus într'o celulă şi ma! mică unde abia 
putea să se mişte. El oferi atunci 2 mili
oane şi jumătate de taels pentru a'şî recă
păta libertatea, dar împărăteasa fu inexora
bilă şi sentinţa de moarte ar fi fost execu
tată dacă nu intervenea Franţa. 

— Cadavre cari aduc 50.000 de franci 
pe an. — Slujbaşi! dela Morga din New-York 
au găsit un mijloc original ca sa-şî mărească 
în proporţiunl mar! lefurile lor. 

In America ca şi în Franţa medicii, 
cari vor să-şî continue studiile de fisiologie, 
au o mare nevoie de corpuri omeneşti ; dar 
se întemplă adesea că morţi! din spitale nu 
sunt în număr îndestulător ca să fie împăr
ţit! la toţi, şi că prin urmare un mare nu
măr din medic! rămân fără subiecte de studiî. 

Slujbaşi! dela Morgă, oamen! foarte in
genioşi, „vînd" pe un preţ bun cadavrele 
car! n'au fost reclamate... Dacă doreşt! să 
cumperi un picior, s'au un braţ, nimic mal 
uşor;.acest! „negustori" amabil! vend şi în 
„detail". 

După un an de negustoria asta maca
bră, se văzu cu mirare că adusese, scoţen-
du-se cheltuelile de transport plătite, cinci
zeci de mii de franci, sumă rotundă pe care 
funcţionarii o împărţiră frăţeşte între el. 

Comerţul de cadavre a devenit foarte 
important ; are nevoe de vaste ateliere de 
ambalaj, pline cu laz! de plumb; şi medicii 
american! dau preferinţă „furnisorulu!" care 
trimete „subiectele" franco şi „prompt". 

— Escită în mod deosebit atenţiunea 
publicului vitrina fenomenal de strălucită, 
a giuvargiuhiî nostru de bun renume 
Weinberger Ferencz, în care sunt îngră
mădite bijuteriile cele ma! frumoase şi 
mai de gust, poate acolo fiecare afla orî-ce, 
care doreşte să cumpere Iubiţilor sei şi cel 

mai neînsemnat de ieftin obiect, se satis
fac acolo şi cele mai extravagante pretenţii, 
serviciul este afabil, conştiinţios şi culant, 
recomandăm atenţiunii on. public prăvălia 
aceasta solidă, ceasornice veritabile de Ge
neva, bijuterii de aur, magazin propriu de 
argintării. Telefon pentru oraş şi comitat 
Nr. 439. 

— Atragem atenţiunea on. public 
asupra prăvăliei de juvaere şi turnătorie 
de artă, care e bogat asortată cu felurite 
juvaere din propriul atelier, totodată asu
pra obiectelor potrivite pentru donurî de 
Crăciun. Anul-nou şi pentru nunte, cari se 
pot cumpëra pe preţuri foarte ieitine. 
Kim József, Arad Piaţa Andrâssy Nr. 17, 
Palatul Reinhardt. 

— Nici o damă care are zestre de 
un milion nu poate cere giuvaericale mai 
frumoase, ca acele dela Parkas-Stteicher, 
Tököly-tér, casa băilor Katalin (Opre), lângă 
biserica română, Arad ; aci să află un mare 
asortiment de giuvaericale de aur şi argint, 
cu preţuri foarte moderate. Intrare separată 
pe piaţa Tőköly. Aci se pot comanda supt 
preţuri tare moderate cadouri de crăciun şi 
anul-nou, din aur şi argint de China. 

Acum e ocasia ! Cine vrea să 
cumpere obiecte pentru cadouri de 
Crăciun şi Anul-nou, să nu scape o-
casia de a cumpăra foarte ieftin la 
prăvălia lui Nádler Lajos, în Arad, 
Andrássy-tér i 6 . 

— Schimbare de local. Renumitul 
dentist Morgenstern Gyula şi a strămutat lo
cuinţa de ordinaţie (tragerea de măsele, 
plombare, masele singuratice şire de dinţi, 
coroană de dinţi de aur măsele cu rădăcini 
etc.) în Arad, piaţa Andrâssy Ar. 15. 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
iliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelei, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alui Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl) 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Fditor Aurel Popovieî-Barciann. 

INSERŢIUN! şi RECLAME. 

S e caută 
Practicanţi şi comptoariştî mai de
parte practicante şi comptoariste, cari 
posed limba românească şi cea ger
mană în vorbă şi scris, şi cari vor 
trebui să stenografeze perfect nemţeşte, 
pentru a fi aplicaţi imediat la o afa
cere de Export în Croaţia. Vor fi pre
ferit! aceia, cari afară de aceste doué 
limbi mal posed una. Oferte adjustate, 
in limba germană, cu comunicarea 
pretenţiilor de salar şi cu alăturarea 
fotografiei să se adreseze : Export

geschäft Feller, Stubica, Croaţia. 
• 74 5 - 5 

Avis . 
La recercarea mai multor stimat! 

I 

colegi pentru dumerire, vin a anunţa, 
că toţi acei P. T. Domni, cari au bi
nevoit a se prenumera la opul meu 
didactic » Călăuzul învetătorului< sunt 
rugaţi de niţică paciinţă — de vreme 
ce nnmërul prenumeranţilor insinuaţi 
nefiind suficient pentru editarea lui în 
forma cum se proectase ; acela va eşi 
de sub tipar ceva mai — târziu. 

Socodor, la 6/19 Decemvrie 19О3. 
Ioan Crişan 

tnveţător. 

Paltoane тщ\\ SM.1 Magazinul 
P i a ţ a - A n d r a s s y 

vis-a-vis cu biserica Minoriţilor. 



„TRIBUNA POPORULUI" Nr, 22i 1Í1E 

Magasínul de resturi a l F r a ţ i l o r L E b T S Y I 
ARAD, Piaţa Libertăţ i i N r . 21. 

— Resturi în preţuri extraordinare de ieftine. 
Resturi diferite rernase din magasinul nostru principal, D I F E R I T E P Â N Z E , C A N A V A , C I » E T O Z I , B A E R H E T , S T O F E 

D E D A M E , P O S T A V B Ă R B A T E S E , S T O F E D E M O B I L Ă , şi resturi de perdele de dantelă se vînd în preţuri eftine în casa 
noastră particulară avem 

0 P R Ă V Ă L I E S E P A R A T A DE R Ă M Ă Ş I Ţ E 
unde pe lângă resturile eftine sus amintite se mai capătă stofe demodate, coYerturl de iianel pentru masa şi pat, 

plapomi şi pânzărie de masă 

se vînd în preţun poste măsură eftine. Resturile vîndute cu preturi fixe şi după cumpărare se schimbă cu plăcere. 
C o m a u d e l o c l i n p r o v i i i o i e s e e i e p t u e s o p u n c t u u b 

S 
P« 

JDesfacere totala d e m a r f a . 

j e k An 
Prăvălie de sticlărie şi porţelan. 

ARAD, Strada F 0 R R A Y 7. (Üveg-Udvar). 
Pentru sistare de prăvălie ca concesie oficioasă 

77 1 — 

unde se vinde 

m a r f a s u b p r e ţ u r i l e d e f a b r i c ă . 

Gel mal bun isvor de aprovisionare pe Crăciun. 
Telefon Nr. 24=7. 

B R I M E R B É L A 

% 

75 2 - 5 

(Piaţa libertăţii Nr. 20, colţul si *-ăzeî-Forray). 

= C U M P À R A R E 0 C A S I 0 . N A L Ă I = 

Pentru edificare şi strămutare de local 

P r e t u r i c o l o s a l r e d u s e ! 
Cu D E O B E B I / e ieftin de tot s e vor vinde felurite O B I E C T E 

de !ux, Bronz, pie le , lemn şi plüsch. 

G u k k e f e p e n t r u t e a t r u I 
Tabachere da piele pentru bani, ţ igan şi tabac ; felurite HÉ» 

geamantane pentru calatorii. 

ШШГ Şaluri pentru voiagiurî ! 
Mânuşi fine bărbăteşti şi femeeşt î . Evantaile «e bal extra

ordinar de elegante. 

Asortiment bogat în tot felul da articole de modă pentru Jj 
bărbaţi. 

Pălării, j o b e a e , claque, mito de băeţţ şi calatorii Cămăşi, 

mangete , cravate , batiste, ciorapi, ghete , c smaşne , bastoane şi 

paraplee etc. etc. 

Galoş! foarte fini, veritabili de America. 
Comande in provinţă B Ă e x e c u t ă prompt. 

m 

Prefurl Ieftine! Servire promptă! Preturi Ieftine! I 
m 

ѣ 
m 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

P r ă v ă l i e nouă! 
Următorul D-neï Vëd. Ï. Sütő 

í r M 
prăvălie şi magasin de sticlă, 

porţelan, lampe şi 
r a m e d e s t ü b l o u r i . 

67 2 - A R A D , 

Piaţa Libertatéi (Szabadság tér 20). 
Casa contelui Nádasdy, colţul străzeî 

Forray. 
Pe lângă preţuri mnderate se 

г-flă de vînzare vase de porţelan, 
pentru cafea, ceaiu; vase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masa şi pendante, tot 
felul de obiecte de sticlă, obiecte de 
cristal, colorate şcl . 
i C a d o u r i d e c r à e i u n s i 

i l i l u l - n O U L î 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr. (40 fii.). 

P r ă v ă l i e nouă! 
Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr 387 

BRAUN N. A. 
deposit de culori. 

Arad, pi»ţ* Boros-Béni Nr. 10. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru văp-
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima calitate. 

— Comande din provinţă se 
ѴЩ 70— efeptuiesc prompt şi solid -

— Pachetarea gratuit. — 

Cel mal eftin isvor de сшпрЫ 
din Arad. 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur şi argint (fráBifJ 

b i l e t e d e amanet 
eumperà pe Ь&Ш gata c u с*ф 

ce le mal scumpe , mu l e schimef 

alte obiecte . хообэі-

Deutsch Izidor, 
сіазогшегы şi juvaergiu 

A r a d , s t r a d a T e m p l o » 

Telefon n-ral 438. -
W 0 L F J Á N O S , 

— ctobotar de ghete de bărbaţi şi dame,-j 
Arad, coltul pieţil Libertăţii şi str. Bim«! 

Ara onoare a atrage afcvţta oB.ţîl 
din loc »i provinţă, că ÎIÎ atelierul îmi 
ciobotătipregiU^e ghetele ceie mei frumomţ 
elegante şi solide, precum şi ghfti» огіщ 
dice. рл lâiigri di"plîră garanţie. 994 45-1 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mari 

SCHÄFFER JÓZSEF 
compacter. 

AKAD, Strada Tabajdy KMj 
Executa tot feful de 

lucrări de compactorie 
d*l» execuiarea cea mai simplă până li 
mal de lux -•- Comandeîe din loc şi щ 
Yinţâ se efectuase prompt şi punctual, 
Lucra buu şi solid ! Preţuri moderili 

Serviciu ponctuai! 

Diplomă de argint 1885. Budapesta. 

I Ia atenţiunea damelor. 
) 

Care doreşte sa-şi procure cu preţuri o i o s : 1 ûe 
d i î S © œ-àterie buna de v e s m i n t e , bsrehetur?, pânzeturi de 
spălat şi cearşafuri de iarnă să nu intrelaee a visita magezin'il 
ocasional al lui 

Hoffmann Sándor 
unde resturi so pot căpăta în preţuri aproape de j u m ë U l e , ш 

ф alte haine de iarnă tn rprţurî foarte favorabile. 

HOFFMANN SÁNDOR, in coltul pieţil Libertăţii, 
ï C d i f r e i u l T e a t r u l u i . 

Telefon pentru o a ş şi comitat Nr. 10. 5 4 4 - 1 0 

I 

® 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovicl-Barcian, Arad. 


